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Δηλώσεις έλληνα ΥΠΕΞ Γ. Παπανδρέου 
στο διεθνές τηλεοπτικό δίκτυο CNN

Ο έλληνας ΥΠΕΞ Γ. Παπανδρέου παραχώρησε, προ ολίγου, στο διεθνές δίκτυο 
CNN (στα πλαίσια έκτακτης εκπομπής Ε π ίθεση στη ΓιουγκοσλαβίεΓ), συνέντευξη, 
η οποία παρατίθεται κατά λέξη:

Ερώτηση (συντονίστριας της εκπομπής Raiitsa Vassilova): κ. Παπανδρέου, 
ευχαριστούμε πάρα πολύ που είστε μαζί μας. Μπορείτε να μας πείτέ για τις 
αντιδράσεις σας μέχρι στιγμής; Η κυβέρνησή σας αντιτίθεται στη στρατιωτική 
δράση. Μπορείτε να μας πείτε για την αντίδρασή σας τώρα, μετά τα δεύτερο 
κύμα επιθέσεων;

Απάντηση: Προφανώς, νιώθουμε ανησυχία για την περιοχή. Είμαστε μία χώρα 
που διατηρεί πολλές ελπίδες πως τα Βαλκάνια δεν θα εμπλακούν σε πόλεμο. 
Υπάρχουν πολλές επώδυνες αναμνήσεις πολέμου στην περιοχή. Και παρόλο 
που υπάρχουν μεγάλα προβλήματα στην περιοχή, όπως καταπάτηση 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Μειονοτικών Δικαιωμάτων που όλοι καταδικάσαμε 
και συνεχίζουμε να καταδικάζουμε, ελπίζουμε ότι θα μπορούσαν να 
χρησιμοποιηθούν όλα τα ειρηνικά μέσα για να εξευρεθεί τελικά μία ειρηνική λύση. 
Νομίζουμε ότι πρόκειται για οπισθοδρόμηση της περιοχής, την εικόνα της οποίας 
προσπαθούσαμε να βελτιώσουμε, καθώς και να δείξουμε ότι είναι μία περιοχή 
όπου οι λαοί μπορούν να ζήσουν μαζί, μια περιοχή πολύ πλούσια, 
πολυπολιτισμική, όπου είχαμε βρει δρόμους συνεργασίας, μετά από 50 χρόνια 
απομόνωσης μεταξύ μας. Οπότε, είναι μία δύσκολη στιγμή για εμάς, γιατί 
νιώθουμε ότι πρόκειται για βήμα προς τα πίσω.

Ερώτηση: Τι άλλο θα μπορούσε να είχε γίνει στο διπλωματικό επίπεδο, κατά την 
άποψή σας;

Απάντηση: Προφανώς, πρόκειται για ένα πολύ δύσκολο ζήτημα. Μόλις πριν από 
μία εβδομάδα, ήμουν στο Βελιγράδι, όπως και ο κ. Χόλμπρουκ. Συναντήθηκα εκεί 
και με αυτόν και με τον κ. Ιβάνωφ (από τη Ρωσία), ενώ ο Χόλμπρουκ συνάντησε 
και τόν κ. Μιλόσεβιτς. Προσπαθήσαμε όλοι μας να τον πείσουμε ότι υπάρχει
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ειρηνική διέξοδος και ότι θα μπορούσε να κάνει ένα βημά μττροστά και να 
υπογράψει τη Συμφωνία του Rambouillet και ότι αυτό όχι μόνο θα εξασφάλιζε τα 
Μειονοτικά Δικαιώματα και το καθεστώς ευρείας αυτονομίας στους Αλβανούς του 
Κοσσυφοπεδίου, αλλά συγχρόνως θα διασφάλιζε και την παραμονή των Αλβανών 
του Κοσσυφοπεδίου μαζί τους, μέσα στη Γιουγκοσλαβία, δ η λ  στη Σερβία.

Ερώτηση: Συγγνώμη που σας διακόπτω, αλλά το σχέδιο της Συμφωνίας 
Rambouillet του παρουσιάσθηκε και τα απέρριψε. Το αποκάλεσε έγγραφο- 
απάτη.

Α π άντηση: Έχετε απόλυτο δίκιο. Αυτό είναι το πρόβλημα. Απερρίφθη, και ο κ. 
Μιλόσεβπς είναι ο μόνος υπεύθυνος γι'αυτή την απόρριψη. Και γι'αυτό φθάσαμε 
σε αυτή την κατάσταση. Ωστόσο, υπάρχει το ερώτημα τι θα γίνει την επόμενη 
μέρα. Οι στρατιωτικές επιθέσεις θα είναι αποτελεσματικές, θα είναι η λύση που 
θα φέρει πραγματικά την ειρήνη στην περιοχή; Εδώ υπάρχουν πολύ σημαντικά 
ερωτήματα. Γι'αυτό η Ελλάδα πιστεύει πως πρέπει να ετπταχύνουμε τη 
διπλωματική δροτηριότητα και, στο τέλος, η λύση θα είναι πολιτική και όχι 
στρατιωτική.

Ερώτηση: Η Ελλάδα έχει μήπως κάποιες συγκεκριμένες ιδέες, όσον αφορά την 
έναρξη μίας τέτοιας διαδικασίας και την επιτυχή της κατάληξη; Τι νομίζετε ότι θα 
πετύχαινε;

Απάντηση: Νομίζω ότι πρέπει, μετά τα πρώτα χτυπήματα, να ενεργοποιήσου με 
και πάλι το διπλωματικό επίπεδο επαφών και να ξανανθίζουμε τα δίαυλο επαφών 
με τη γιουγκοσλαβική κυβέρνηση. Δεν είμαι σίγουρος ότι αυτό θα φέρει 
αναγκαστικά τη λύση, αλλά νομίζω ότι πρέπει να δείξουμε στο γιουγκοσλαβικό 
λαό -  ιδίως στο σέρβικά λαό -  ότι η Διεθνής Κοινότητα θέλει πράγματι να δει τη 
Γιουγκοσλαβία μέσα στις ευρωπαϊκές δομές και όχι στην απομόνωση, και να 
ακολουθήσει αυτό το μονοπάτι. Αυτό είναι πολύ σημαντικό. Δεν βλέπουμε ως 
εξιλαστήριο θύμα το σέρβικά λαό, αλλά του επιτρέπουμε να επιλέξει μία 
διαφορετική πορεία.

Αυτό είναι σημαντικό κι αυτό είναι που έχει κάνει πολλούς λαούς στα Βαλκάνια να 
δημιουργήσουν ένα κοινό όραμα; να γίνουν μέλη της Ευρώπης και των διεθνών 
δομών, να βγουν από την απομόνωση και να αναπτυχθούν οικονομικά και 
κοινωνικά. Ας μην ξεχνάμε ότι το Κόσοβο είναι μία υπανάπτυκτη περιοχή, μία 
από τις φτωχότερες περιοχές της Ευρώπης. ΓΓαιττό χρειάζεται να 
δημιουργήσουμε ένα νέο όραμα για την περιοχή αυτή.

Αυτό που χρειαζόμαστε στην περιοχή είναι ένα βαλκανικό όραμα -  θα έλεγα ένα 
είδος σχεδίου Μάρσαλ, χωρίς να θέλω να πάω 50 χρόνια πίσω -  αλλά όντως 
αυτό χρειαζόμαστε. Εάν δεν πραγματοποιήσουμε αυτό το θετικό όραμα, θα 
συνεχίοηαυμε να βλέπουμε λαούς να μάχονται μεταξύ τους λόγω εθνικιστικού 
μίσους. Τώρα πρέπει να συμπληρώσουμε τη στρατιωτική δράση με ένα νέο 

•όραμα για την περιοχή. Σε αυτό το όραμα έχουν θέση και οι Γιουγκοσλάβοι.

Ερώτηση (τηλεθεατή από Ολλανδία): Γιατί η ελληνική κυβέρνηση χρηματοδοτεί 
τη Σερβία, παρόλο που ξέρει ότι αυτά τα λεφτά χρησιμοποιούνται για σφαγές κατά 
του αλβανικού πληθυσμού}



Απάντηση: Έχουμε στενές σχέσεις με άλες τις κυβερνήσεις της περιοχής και 
επενδύσεις στα περισσότερα μέρη στην περιοχή. Δεν χρηματοδοτούμε 
κυβερνήσεις, αυτό δεν είναι αλήθεια. Όπως προανέφερα, στην περιοχή 
εργαζόμαστε ώστε να προωθήσουμε τη συνεργασία και συμμετέχουμε σε κοινή 
πρωτοβουλία με τη Ρουμανία, Βουλγαρία, Τουρκία, ΠΓΔΜ, Αλβανία και 
Γιουγκοσλαβία. Αυτό είναι το όραμα της περιοχής, είναι το ευρωπαϊκό όραμα. 
Νιώθουμε ότι πρέπει να συνυπάρξουμε και να φτιάξουμε μία δομή όπου όλοι 
μπορούμε να ζήσουμε ειρηνικά. Η οικονομική ανάπτυξη και οι επενδύσεις στην 
περιοχή είναι ένας τρόπος γ ια  να ανοιχθούμε σε νέες δομές, να σπάσουμε την 
απομόνωση και να δημιουργήσουμε ευημερία. Και αυτό που λείπει από την 
περιοχή, η ελπίδα ότι θα δημιουργηθούν ευημερουσες και δημοκρατικές 
κοινωνίες.

Ασκήσαμε έντονη κριτική στη γιουγκοσλαβική κυβέρνηση για το κλείσιμο των 
ανεξάρτητων MME, για την καταπίεση των Αλβανών του Κοσόβου και την έλλειψη 
δημοκρατικών θεσμών, αλλά, συγχρόνως, πιστεύουμε ότι πρέπει να κινηθούμε 
προς την επίλυση του προβλήματος με ειρηνικά μέσα.

Ερώτηση (από τηλεθεατή από Αγγλία): Γιατί το ΝΑΤΟ δεν επενέβη νωρίτερα 
στην Κράϊνα, όταν οι Σέρβοι έκαναν χιλιάδες σφαγές,

Απάντηση: Δεν ξέρω αν είμαι το κατάλληλο πρόσωπο να απαντήσω, ωστόσο 
πιστεύω ότι σίγουρα πρέπει να είμαστε ικανοί να λαμβάνουμε αποφάσεις για το 
σταμάτημα σφαγών και ανθρωπιστικών καταστροφών. Το ερώτημα είναι κατά 
πόσο τελικά η στρατιωτική δράση μπορεί να είναι ετπτυχής. Η Ελλάδα,-φυσικά, 
όπως γνωρίζετε, είναι μέλος του ΝΑΤΟ. Δεν εμποδίσαμε το ΝΑΤΟ στην 
ανάληψη στρατιωτικής δράσης, είπαμε ότι θα συμμετέχουμε σε δύναμη 
εφαρμογής της Συμφωνίας στο Κόσοβο, εάν αυτή υπογραφεί. Είπαμε όμως ότι 
δεν θα συμμετέχουμε σε στρατιωτικές δραστηριότητες και ο λόγος είναι ότι 
είμαστε γεπονική χώρα. Εάν γειτονικές χώρες λάβουν μέρος σε δράση 
οτπασδήποτε μορφής — δικαιολογημένη ή μη- εναντίον άλλης γειτονικής χώρας, 
τότε αυτό θα προκαλέσει βαθύτερες πληγές και θα κάνει τη μελλοντική 
συνεργασία δυσχερέστερη. Επομένως, είμαστε μέσα στη Συμμαχία και είμαστε 
φυσικά αλληλέγγυοι με τους συμμάχους μας, αλλά έχουμε διαφορετική άποψη για 
το χειρισμό του προβλήματος.

Ερώτηση (τηλεθεατή από Δανία): Είναι θεμιτό να βοηθάει το ΝΑΤΟ λαούς όπως 
τους Αλβανούς του Κοσσυφοπεδίου. Αλλά γιατί το ΝΑΤΟ και οι Αμερικάνοι δεν 
κάνουν το ίδιο και με τον κουρδικό λαό στην Τουρκία;

Απάντηση: Πρόκειται για ένα σημαντικό ζήτημα, δηλ. ποια κριτήρια 
χρησιμοποιούμε όταν λαμβάνουμε αυτές τις αποφάσεις. Αντιμετωπίζουμε το 
Κόσοβο όπως αντιμετωπίσαμε την Κύπρο, η οποία είναι ένα διηρεμένο νησί εδώ 
και 25 χρόνια και ενώ υπήρξαν ψηφίσματα του ΟΗΕ κατά της τουρκικής εισβολής^ 
Αντιμετωπίζουμε την Τουρκία με τον ίδιο' τρόπο, στο Κουρδικό πρόβλημα; 
Πράγματι, αυτά είναι σοβαρά ερωτήματα στην περιοχή μας και προκαλούν 
μεγάλες πολιτικές συζητήσεις και αντεγκλήσεις.
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